بســــــــــــــــــــــم الله الرحمن الرحيم

· يكفي الاستجمار ,أنكر بعض العلماء الاستنجاء بالماء بحجة أن العرب لم تكن تعرف غير الاستجمار ,وأن أحدهم يكره غسل دبره بيمينه ويبقى نتن , والصواب أن يجمع بينهما .

- يكون الاستجمار اثنان أو ثلاث منقية بورق أو حجر وإن كنا ثلاثة فلا داعي للماء .
· يجزئ الاستجمار إذا لم يتعد الخارج موضع العادة مثلا إذ لم يتعدى البول رأس الذكر ولم ينتشر أما إذا انتشر فلا يجزيه إلا الماء.
· لا يجزئ بأقل من ثلاث منقية إذا اقتصر على الاستجمار .
· يجوز الاستجمار بكل طاهر ويكون منقيا , ويستثنى من ذلك العظام لأنه يفسده على الجن لقوله ( لا تستجمروا بالعظام والروث فإنها زاد إخوانكم من الجن ) وقيل أنه جاءه نفر يطلبون الطعام فقال(كل عظم ذكرت الله عليه يعود أوفر ما كان عليه لحما وكل بعرة هي علف لدوابكم يعود حب والذي عليه أُكل ) .
· والحجة الثانية أنهما (العظم والروث ) لا يطهران .
· كذلك يستثنى من الاستجمار الزجاج وكل محترم مثل كتب العلم والطعام ,وطعام الدواب من علف وغيره . 
                                      باب الوضوء 

· يبدأ بالنية ومحلها القلب ,ومن جهر بها فهي بدعة .
·  النية هي التي تميز الفرائض من النوافل والعادات من العبادات فلو قمت وتوجهت للوضوء هذه نية تكفي ,لو اغتسل للتبرد وعليه جنابة ولم ينوي رفع الحدث لا تجزئه وبقيت عليه الجنابة .
· ثم يقول (بسم الله ) وهي مستحبة عند الجمهور لأن الأحاديث التي فيها تسمية ضعيفه,وأنها كثيرة يشد بعضها بعض .
· ذهب الإمام أحمد أنها واجبة مع الذكر ,وإذا نسي ليس عليه شيء .
· غسل الكفين ثلاثة هذا مستحب إلا إذا كان مستيقظ من نوم ليل قال بعض العلماء بالوجوب ( إذا استيقظ أحدكم من نومه فلا يدخلها في الإناء حتى يغسلها ثلاثة فإن أحدكم لا يدري أين باتت يده ) 
· ثم يستنشق ثلاثة ويمضمض ثلاثة والأفضل أن تكون المضمضة والاستنشاق بغرفة واحدة وهذا الأصح , ولا بأس إن كان للاستنشاق واحدة وللمضمضة واحدة .
· الأفضل تقديم المضمضة والاستنشاق على الوجه ولا بأس إن جاءت بعده لأنها من الوجه .
· غسل الوجه من منابت شعر الرأس إلى ما انحدر من اللحيين والذقن طولا، ومن الأذن إلى الأذن عرضاً،والواجب واحدة ,والأفضل ثلاثة ,والعبرة فيه بالتعميم سواء كان من مرة أو اثنان فلا تحسب عليه مرة حتى يعمم الوجه كله . 
· يجوز أن يغسل مرة واحدة أو مرتان أو ثلاثة أو يخالف,  كما ورد في الحديث عن النبي صلى الله عليه وسلم.
· إذا كانت اللحية كثيفة يكفي غسل ظاهر الشعر ,وإن كانت خفيفة وجب غسلها وإدخال الماء إلى البشرة؛ والتخليل سنة ومستحب .
· يغسل يديه( إلى المرافق) تعني مع المرافق لأن (إلى) أحياناً يكون ما بعدها داخل في الحكم مع ما قبلها وأحياناً يكون غير داخل وهنا دلت النصوص على أن إلى بمعنى (مع ) ؛ أم في قوله تعالى (ثم أتموا الصيام إلى الليل ) ما بعدها غير داخل .فيبدأ بالكفين مع الساعدين والمرفقين .
· يمسح الرأس مع الأذنين ,يبدأ من المقدمه ثم يمرهما إلى قفاه ثم يردهما من حيث بدأ.
· يغسل رجليه مع الكعبين حتى يصل إلى الساق ويخلل ما بين الأصابع .
· وقوله (ثم يرفع نظره إلى السماء) هذا ضعيف .
· أن يقول(أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده، ورسوله) هذا ثابت في صحيح مسلم من حديث عمر من قال هذا الذكر فتحت له أبواب الجنة الثمانية يدخل من أيها شاء .زاد الترمذي بسند جيد ( اللهم اجعلني من التوابين واجعلني من المتطهرين ) وفي حديث آخر (سبحانك الله وبحمدك أشهد أن لا إله إلا أنت أستغفرك وأتوب إليك ) مثل كفارة المجلس . 
· لا يوجد في الوضوء أذكار إلا التسمية في أوله والذكر في آخره ولا يوجد خلاله شيء .
· والواجب النية وغسل كل عضو مرة .
· والترتيب واجب لابد منه ,فلو قدم بعضها على بعض ما صح الوضوء فلو غسل اليدين قبل الوجه أعادهما بعد الوجه مراعاة للترتيب.
· قال العلماء إن الله أدخل من (..؟.)المغسولات ولا نعلم من ذلك فائدة إلا وجوب الترتيب .
· وجوب الموالاة في الوقت المعتاد فلو أن كان هناك ريح شديدة تنشف العضو المغسول بسرعة .هذا لا يضر والدليل لمَّا رأى النبي صلى الله عليه وسلم لمعة على بعض أعضاء رجل فقال له ارجع فأحسن وضوءك .
· أما التنشيف بعد الوضوء فمسكوت عنه قال بعض العلماء وتباح المعونة ,وينشف بعض أعضائه .
· من سنن الوضوء :*التسمية وهذا قول الجمهور والرأي الثاني لابن حنبل أنها مستحبة.
· * غسل الكفين قبل الوضوء ,* المبالغة في المضمضة والاستنشاق إلا إذا كان صائما .* تخليل اللحية إذا كانت كثيفة. * تخليل أصابع اليدين والرجلين . * مسح الأذنين والمذهب يرى وجوب المسح وهذا الأولى وذلك بأن يضع السبابة داخل الأذن والإبهام خارجها.* غسل الميامن قبل المياسر وإن خالف صح الوضوء. * غسل العضو ثلاث مرات ويكره كراهة شديدة الزيادة على ثلاثة وهناك وجه يقول بالتحريم .
· السواك مستحب وخاصة عند تغير الفم وعند القيام من النوم وعند الصلاة .
· للسواك فوائد أكثر من مئة فائدة منها يذكر الشهادة عند الموت والرسول صلى الله عليه وسلم حتى في ساعاته الأخيرة كان يستاك .
· يستحب السواك في جميع الأوقات إلا للصائم بعد الزوال قيل لأنه يزيل رائحة الفم ورائحة الفم محبوبة عند الله (خلوف فم الصائم أطيب عند الله من رائحة المسك ), واستدلوا بقوله ( إذا صمتم فاستاكوا بالغداة ولا تستاكوا بالعشي ) حديث ضعيف .
· القول الثاني مستحب في جميع الأوقات لأن السواك لا يزيل الخلوف لأنه منبعث من المعدة لخلوها من الطعام ,وهذا هو الصواب و أنه يسن في جميع الأوقات لحديث عامر بن صهيرة ( رأيت رسول الله بالغ في التسوك وهو صائم).
· الأفضل للصائم أن يستاك بسواك لين لأن اليابس يجرح اللثة ويتفتت ويدخل إلى الحلق .
                       - المسح على الخفين -
· من السائل العظيمة وهي مما يعتقده أهل السنة والجماعة ,وخلو من ذلك الرافضة فأنكروا المسح على الخفين فقالوا إن كان يلبس خفين نزعهما ومسح ,وإن كانتا مكشوفتان فإنهما يمسحان على ظهر الرجل إلى مجتمع الساق يفسرون الكعبين بأنه لكل رجل كعب واحد واستدلوا بقراءة الجر (....وامسحوا برؤوسكم وأرجلِكم ) .

· أهل السنة والجماعة استدلوا: بالسنة المتواترة عن النبي صلى الله عليه وسلم قولا ومسحا ,نقلا وفعلا أكثر من الذين نقلوا الآية ,فكل الصحابة توضؤوا ونقلوا ذلك لمن بعدهم ومنهم من لم يكن يحفظ الآية 
· والدليل الثاني بقراءة النصب ( وامسحوا برؤوسكم وأرجلَكم) أرجلكم معطوفة على الأيدي ومعنى الآية أغسلوا وجوهكم وأيديكم وأرجلكم ,ولكنَّ الله عز وجل أدخل المسح في المغسولات لبيان وجوب الترتيب .
· أما قراءة الجر فلها دليلان :* محمولة على المسح على الخفين, فتكون قراءة النصب على غسل القدمين والجر محمول على المسح على الخفين . 
· التوسع في لفظ امسحوا اللفظ العام الذي يشمل الإسالة والإفاضة المسح في اللغة يطلق على الغسل وعلى المسح وهو إمرار اليد على العضو مبلولة بالماء ,وقوله ( وامسحوا برؤوسكم ) إفاضة . معناها امسحوا برؤوسكم بليد مبلولة بالماء ,وامسحوا بأرجلكم إسالة وإفاضة. صبا للماء كما تقول العرب تمسحت للصلاة . 
· من الحكمة في قوله ( وامسحوا بأرجلكم )تنبيه إلى عدم الإسراف في صب الماء على الرجلين لأن يعتد بهما كثيرا .
· أما الرافضة فأجابوا عن قراءة النصب أن أرجلكم معطوفة على محل (برؤوسكم)لأن إذا حذفنا الباء كانت منصوبة .
· والجواب أن هذا غير جائز في اللغة لأن العطف على المحل إنما يجوز إذا كان لا يتغير المعنى وهنا يتغير المعنى لأن الباء للإلصاق والمعنى ألصقوا بأيديكم فيها شيء من الماء وامسحوا بها رؤوسكم فإذا أزلنا الباء صار إمرار اليد على العضو بدون بلل.  
· أن الله جعل الغاية إلى الكعبين والقاعدة أن مقابلة الجمع في التثنية تقتضي أن لكل رجل كعبان بخلاف الأيدي قال تعالى ( واغسلوا بأيديكم إلى المرافق ) ولم يقل إلى المرفقين والقاعدة مقابلة الجمع بالجمع تقتضي(؟..) آحاد إذا قابلت الأيدي بالمرافق اقتضى لكل يد مرفق ولم يقل هذا في الرجلين ولم يقل اغسلوا أيديكم إلى الكعاب وإنما قال إلى الكعبين ,ولو أن الآية إلى الكعاب لصار لكل رجل فيها كعب فلما قال إلى الكعبين دل على الكعبين وهما العظمان الناتئين في الجنب من القدم .
· والرافضة يقولون لكل رجل كعب واحد وهو العظم الخفي فيه مجتمع أمر خفي ما هو بواضح.
· وأنكروا أن تكون رجل كعبين وهذا باطل لأن الكعب معناه البروز الظهور .
· ذكر العلماء المسح على الخفين في كتب العقائد في الرد على الرافضة مع أنها مسألة فقهية فرعية لهذا يقول العلماء في كتب العقائد ( ويرى المسح على الخفين ) المقصود من هذا الرد على الرافضة وذكر الإمام مسلم وغيره من حديث جرير وهي أن النبي بال وتوضئ ومسح على خفه قال العلماء وكان يعجبهم حديث جرير لأن إسلام جرير كان بعد المائدة فيه رد على من قال المسح على الخفيين منسوخ بسورة المائدة ,ولهذا لما سؤل جرير عن ذلك فقال فهل أسلمت إلا بعد المائدة .
·  فمن ينكر المسح على الخفين يجب أن يكون على بصيرة لأن الرافضة ينكرون المسح لأنه عنهم معتقد ؛ 
· الجوارب خف صغير يتجاوز الكعب والخف أطول منه إلى نصف الساق .
· قد تكون من قطن وقد تكون من جلد لكن لابد أن تكون صفيقة أي سميكة متينة .
· أما إذا كانت خفيفة يرى ما وراءه- البشرة- فإن كثير من الفقهاء يرى بأنها لا تجزئ, ولا بد أن تثبت ما تسقط من الرجل التي عليها أن كانت مخرقة فلا يجزئ أيضا إلا إذا كان فيها الشيء اليسير.
· ذهب بعض العلماء إلى أنه مادام يسمى جورب بقى على الاسم ,وأنه يمسح عليه ولو كان مخرق.
· يجوز المسح في الطهارة الصغرى أما الكبرى كالجنابة فيجب خلعهما .
· مدة المسح يوم وليلى للمقيم وثلاثة أيام للمسافر لحديث على (للمقيم يوم وليلة وللمسافر ثلاثة أيام بلياليهم ).
· تبدأ مدة المسح من الحدث بعد اللبس إلى مثله ,فلو لبس الخف بعد الفجر وأحدث عند الساعة العاشرة يبقى بهما إلى العاشرة من اليوم الثاني .
· القول الثاني أنه يبدأ من المسح بعد الحدث ,فلو أحدث بعد الفجر و مسح  لصلاة الظهر ينتهي عند الظهر الثاني .
· الأقرب للصواب قول المؤلف بأن ينتهي من الحدث بعد اللبس .
· يبطل المسح عند انتهاء المدة ,وعند خلع الخف .
· إذا مسح مسافر يومين ثم أقام انتهى السفر وبطل المسح ,إذا مسح مقيم ثم سافر ثم سافر ليس له إلا يوم وليلة ,فإذا سافر ثم أقام أو أقام ثم سافر تكون المدة يوم وليلة .
· المسح على العمامة : والصواب أن العمامة التي يمسح عليها إذا كانت محنكة وهي التي تدار تحت الحنك إذا لبسها على طهارة يمسح عليها يوم وليلة .
· ذات الذؤابة ليس هناك دليل على المسح عليها مثلها مثل العقال لأنها لا يشق نزعها.
·  الحكمة من المسح على العمامة هي التيسير وعدم المشقة.
· العمامة المحنكة هي التي تدار تحت الحنك ,ذات الذؤابة هي التي تكون طرفين قطعة قماش يديرها على الأس وقطعة قماش من الأسفل ,الصماء دائرة بدون شيء ما لها ذؤابة .
· وكذلك خمار المرأة إذا كان مدار تحت حنكها تمسح عليه .
· ومن شروط المسح أن يلبس على طهارة كاملة ودليل هذا حديث المغيرة بن شعبة في غزوة تبوك .
· كذلك لابد أن يكون الخف ساترا .
· الجبيرة هي التي توضع على الجرح وأصلها معروف ,وحكمها يختلف عن الخف فلا يشترط لها الطهارة لأن الإنسان قد يصاب بجرح وهو لا يعلم ,كذلك هي لا تتوقت بمدة بل يمسح عليها حتى يبرء الجرح .
· لا حرج من الزيادة عن مكان الجرح إذا دعت الحاجة إلى ذلك .
· إذا وضع على الكسر أو الجرح رباط لا يضره الماء مرر عليه الماء مرر عليه الماء وكفى ,أما إذا كان يضره الماء مسح عليه ,وإن كان لا يستطيع المسح (....).
· والرجل والمرأة في ذلك سواء الرجل يمسح على العمامة والمرأة على الخمار وفي الجبيرة سواء .
· إذا كانت الجبيرة على بعض العضو يمسح على الجبيرة ويغسل باقي العضو.
· إذا لبس خف على خف المسح يكون على العلوي.
· ولا يقاس على الجبيرة ما يلتسق العضو مثلا كالبوية أو العجين ...أو غيره بل وجب عليه أن يحُتها ثم يتوضئ وإذا توضئ بها فصلاته باطلة فمن شروط الوضوء إزالة ما يمنع وصول الماء إلى البشرة .
 باب نواقض الوضوء 
· السبيلين :وهما القبل والدبر ,والخارج منهما نوعان.الأول :البول والغائط وهذا مجمع على أنه ينقض الوضوء .الثاني :الدود والحصى والشعر وهو ناقض الوضوء على كل حال على الصحيح ,قال البخاري باب من لم يرى الوضوء إلا من الخرجين ,مثلا كالنوم وأكل لحم الجزور وغيره فيه قولان .لقوله صلى الله عليه وسلم ل( لا يقبل الله صلاة أحدكم حتى يتوضئ) رواه الشيخان (تقبل الصلاة من غير وضوء وصدقة من غير ..)حديث صحيح .
· أولا الخارج من السبيلين : مثل البول أو الغائط ,والدود والحصى فهو يستنجئ ويتوضئ وبعض العلماء يقول أنه إذا خرج شيء يلبس ليس له رطوبة يكفي فيه أن يتوضئ وحكمه حكم الريح .
· الخارج من غير السبيلين :* كالغائط والبول إذا انسد المخرج وفتح له مكان آخر ناقض الوضوء .
· * الدم و القيح مختلف عند أهل العلم الحنابلة وغيرهم إذا فحش, دم كثير رعاف كثير فينقض, أم القليل فلا يضر .
· القول الثاني أنه لا يتوضئ ولكن الأحاديث الواردة في هذا ضعيفة وإن  توضئ فهو أحوط.
· زوال العقل ويكون بالسكر والجنون والإغماء والنوم .والنوم يجب أن يكون مستغرق أما النعاس الذي يحس به حوله ويسمع كلام الحاضر ويشعر بالحدث إذا خرج منه فلا ينقض الوضوء على الصحيح لما ثبت أن الصحابة كانت تخفق رؤوسهم ويقام لصلاة العشاء فيقومون ولا يتوضؤون ,وفي اللفظ الثاني كانوا ينامون أي ينعسون .والعلماء لهم كلام في هذا منهم من قال إذا كان متكئ فينقض أو كان راكع أو ساجد .
· والصواب المعول على هذا هو الاستغراق بحيث لا يحس بمن حوله .
· لمس الذكر بيده ببطن اليد أو ظهرها بدون حائل فإنه ينقض الوضوء
· أما من وراء الثوب ,أو بالذراع أو برجله هذا لا ينقض الوضوء لحديث ابن صفوان (من مس ذكره فليتوضئ ) قال البخاري (هذا أحق شيء بالاتباع ).
· ذهب بعض أهل العلم أنه لا ينقض الوضوء مطلقا واستدلوا بحديث طارق بن على (إنما هي بضعة منك ) والصواب أن حديث طارق بن علي هذا قديم ,جاء إلى النبي صلى الله عليه وسلم في مسجده يوم الهجرة فهو منسوخ .
· قال آخرون لا ينقض إلا إذا قصد المس فإذا مسه مصادفة لا ينقض.
· والصواب كما ذكر المؤلف وهو أنه ينقض الوضوء مطلقا إذا مسه ببطن الكف أو ظهره من دون حائل .
· كذلك المرأة إذا كانت تغسل طفلها ومست ذكره من دون حائل نقض وضوؤها أو حلقة الدبر.
· لمس المرأة بشهوة وقال آخرون أنه ناقض بشهوة أو من دونها وهذا 
· مذهب الشافعي ,والقول الثالث لا ينقض مطلقا,والصواب القول الثالث إلا إذا خرج منه شيء والدليل أن النبي كان يقبل نساءه ولا يتوضئ .
· الردة عن الإسلام سب الله أو سب الرسول ثم تاب يتوضئ (لأن أشركت ليحبطن عملك ) والوضوء عمل وهو حدث كذلك إذا كان صائم بطل ذلك الصيام .
· أكل لحم الإبل (توضؤوا من لحم الإبل ولا تتوضؤوا من لحوم الغنم) 
· ذهب الأئمة الثلاثة أن لحم الإبل لا ينقض الوضوء واستدلوا بحديث جابر (كان لا يتوضئ مما مسه النار ) أنها لا تصح في مبارك الإبل وتصح في مرابط الغنم .
· قال بعض العلماء في العلة من ذلك أنه مخلوقة من الجن والجن مخلوق من نار, والنار تطفئ بالماء. 
