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محمد بن هادي المدخلي
[شريط مفرغ]( 
بسم الله الرحمٰن الرحيم
سائل يسأل: [السؤال غير واضح]
الشيخ: أنا ذكرت هذا وأشرت إليه، [كونه أو قوله] لا يدخل: هذا لعموم الناس، أما من ذكرت -كما قلت لك- يعني يعرف بعلمه وبعقله واحتيج إليه، احتيج إليه فلا بأس من ذلك؛ لأن هذا فيه يعني معونة على إزالة الباطل، وليس يعني هذا أني أدخل في هذا المجلس والمرة الآخرى أدخل أنا بنفسي في هذا المجلس، لا غيري، ليس معنى هذا، وإنما لأن هذه المصلحة راجحة فيها على المفسدة وهي أن يعرف حال هؤلاء ليخبر به الولاة المسؤولون عن هذا الجانب؛ فحينئذٍ يعني يُقام بتأديبهم ومحاسبتهم على مثل ذلك ليرتدعوا، أما ما ذكرت من قول [ابن سيرين]: "ولا نصف كلمة"؛ فهذا الجلوس إليه بإرادته، هو ما جاء مُريدًا ولا جاء أيضا موافقًا له ولا منشرحًا بسماعه؛ وإنما جاء ليثبت هذه الحادثة بعينها، مع شرطنا أننا نقول: أن لابد أن يكون على علم وعلى معرفة بهؤلاء وبخفياهم حتى ما يذهب ليصيد يرجع مصيد ذكرنا هذا.
السائل: ...
الشيخ: نعم لا شك. 
السائل: ...
الشيخ: للمسألة هذه.
السائل: [لو طالب علم متمكن؟]
الشيخ: حتى لوطالب علم متمكن، لو كان طالب علم متمكن في هذه المسألة وفي ما يليها، نعم.
السائل: [...كتاب الشريعة للآجرِّي حين نقل أثر محمد بن سيرين: ماذا عنه ياشيخ؟ قال: إذا كان هذا الإمام ابن سيرين خَشِيَ على قلبه من آية ...! فمإذا نقول نحن؟ نقول: ... ]
الشيخ: نعم، صحيح، هذا صحيح ما فيه شك؛ ولكن أنا -كما قلت لك- يعني بهذه الاحترازات وهذه الأمور المقصَد ذاك أردوا به البُعد عن المجالسة؛ لأن المجالسة كما قالوا: تجر إلى إيش؟ تجر إلى المؤانسة وتنتهي بالمجانسة، تصبح أنت وإياه سوى [أي: معًا] -نسأل الله العافية السلامة-، يتبلد الإحساس، فلا، يتبلد الاحساس، أما هذا يأتيهم مرة واحدة، يأتيهم مرة واحدة لقصدٍ شرعيٍّ صحيح فلا بأس بذلك، والأصل فيه: ((من يأتنا بخبر القوم)) كما قال النبي -صلى الله عليه وسلم-، فإذا ذهب في الانسان إلى من يعرف إنحرافه وهو مؤهلٌ فلا بأس، الأصل فيه؟، مؤهل نعم، نعم والأصل فيه قول الرسول -صلى الله عليه وسلم-: ((من يأتينا بخبر القوم))، يذهب ويأتي بأخبارهم فلابأس بذلك، لابأس بذلك، نعم. 
((((((
السائل: ...
الشيخ: أنا ما عندي كلمة، خلي الباب مفتوح، أي نعم، كلمة ما فيه؛ لكن الباب مفتوح، نعم. 
((((((
السائل : ما هو الضابط لإخراج رجل وقع في بدعة، ماهو الضابط بالنسبة ...؟
الشيخ: لا خلاص قفّلناه مرة واحدة، وذكرت أنا حتى أمثلة قائمة، قلت: الإظهار له في الفضائيات، الإظهار له في القنوات، الإظهار له في الجرائد ونحو ذلك، هذا من الإجهار، نعم. 
من خالف أصلا من أصول أهل السنة أو كثرت عليه المخالفات في فرعيات في أصول أهل السنة حتى كثُر عنده ذلك فإنه لا يكون من أهل السنة ويخرج بذلك عن أهل السنة، نعم؛ لأن النبي -صلى الله عليه و سلم- يقول: ((من أحدث في أمرنا هذا ما ليس منه فهو رد))، ويقول: ((كل بدعة ضلالة، وكل ضلالة في النار))، ((فمن عَمِلَ عملا ليس عليه أمرنا فهو رد))، والمُحدِث مبتدع؛ لكن من حيث العموم، هذه كلها نصوص عامة؛ لكن بالعين متى يكون مبتدع؟ بهذا، وتقام عليه حجة ويُنصح يُبَيَّن؛ فإن ركب رأسه فلا غضاضة أن يقال له: مبتدع، ما المانع؟ 
مثال: لو جاءنا إنسان وسب أحد الصحابة، بينَّا له، قال: "أنا ما نعرف أنا هذا صحابي"، قال: "أنا الصحابة أجلهم وأبجلهم وأحترمهم"، شفتو ولا لا؟، فمثل هذا يُقبل منه.
شخصٌ آخر أتى ولا يرى كفر الرافضة أو أنهم مبتدعة، طيب يقول: "أنا ما أكفرهم ولا أبدعهم"، يحتاج إلى مإذا؟ إلى أدلة؛ لأن هذا قام في عقله شبهة، ليش ما تُكفِّرهم؟ الذي يستغيت بعلي ويستغيت بالحسين ويستغيت بفلان ويستغيت بفلان ويستغيت بفلان ويرى البناء على القبور والطواف بها والحج إليها أفضل من سبعين ألف حجة، نعم ويرى أن المصحف ناقص، وأن مصحف فاطمة هو الصحيح الكامل، نعم. يرى أن الصحابة كلهم إرتدوا إلا ثلاثة، أربعة، سبعة، إتنى عشر أو نحو ذلك على اختلافهم أو أنهم كلهم فساق ويُصرِّح بهذا، كيف ما أقول إنه كافر؟!، نقول: إنه كافر، لمإذا؟ لأنه خالف نص القرآن الذي يقول فيه: ﴿رَّضِيَ اللّهُ عَنْهُمْ وَرَضُواْ عَنْهُ﴾ [التوبة:100]، فالله قد رضي عنهم وهو يعلم أنهم سيختلفون -سبحانه و تعالى-، فالذي أقول له: هذا يقول كذا ويقول كذا ويقول كذا ويقول كذا فيأبى ولا يرفع بذلك رأسا، فيقرأ في كتابه أنه يرى أن الصحابة كلهم إرتدوا، يقول:لا لا بد من إقامة الحجة عليه وإزالة الشبهة عنه، نعم. هذا كلام باطل؛ لمإذا؟ لأن هذا من الأصول المتقررة عند أهل السنة، يبقى تكفير الشخص بعينه هذا باب آخر، ذلك الشخص الذي الآن حكمنا عليه بالكفر في العموم في الجملة مع جنسه بني جنسه هذا باب آخر تقام عليه الحجة وبنفسه ويناقش فيها يمكن هو مُضلَّل عليه في هذا الباب ويأتيه شياطين الإنس ليبينون له مثل هذا و يُزيِّنون له، فمثل هذا بابه باب آخر، أنا الآن أتكلم مع هذا الذي أقول له: من يقول كذا ومن يقول كذا ومن يقول كذا، يقول: أبدا أنا ما أكفرهم!، طيب ومن يقول كذا و من يقول كذا، يقول: أنا ما أبدعه!، متى تبدعه؟ كيف يكون؟ هذه ضلالة عظيمة، هذه ضلالة عظيمة، يأتينا آتي يُجوِّز ما يسميه المسمون بالتوسل، وهو في الحقيقة الشرك الصريح وهو دعاء غير الله -جل وعلا-، فيقول: لا أنا ما أبدعهم!، وربما ذهب يعتذر عنهم وربما ذهب يبرر لهم.
يأتينا ثالث: تتكلم معه مع الصوفية المنحرفة الزنادقة، فيبدأ يشكك في هذه الأشياء من يقول هذا؟ ومن قال هذا عنهم؟ وأين يقولون هذا؟ ونحو ذلك فبدل ما تستعين به على نصرة السنة يذهب يتأول لهم ويدافع عنهم، فكيف تفعل في مثل هذا؟ هذا لابد من الموقف الصارم منه؛ لأنه إذا بقي على هذه الحال أدخل الضرر على عموم أهل السنة؛ لأن أهل السنة لا يغترون بأهل البدعة الظاهرين؛ ولكن يغترون بمن ينتسب إلى السنة ويضر ويدخل في صفوفهم، فمثل هذا ضرر، مثال ذلك من الواقع المشاهد أو كما يقولون من الأحداث الساخنة -إن صح التعبير بلغتهم- يعني حينما ترى الذين ينخرطون في أفكار هذه الجماعات وتجد من يدافع عنهم، هذه المذاهب الفكرية الباطلة تجد من يدافع عنهم، تعالى يا أخي أول شيء أنت تعرف من هم هؤلاء؟ هذا أول سؤال، يقول: نعم، طيب ما حقيقتهم؟ إن كان يعرف حقيقتهم كما أنت تعلمها ويبرر لهم فوالله إنه لغاش للإسلام والمسلمين، وإن كان لا يعلمها فقد رُزقت التوفيق من الله وذلك بصبرك عليه حتى عَلِمْت أنه انطلق من حقيقةٍ لا وجود لها من جهله، لا يعلمهم العلم الحقيقي على وجهه الصحيح، فأنت تأنيت به وبينت له، فبهذا بإذن الله تكسبه، فبدل ما تكون أنت وحدك تصبحون إثنين في جانب واحد.
فالشاهد: حينما تجد من يدافع عن مثل هذا يقول: "هذا ما صحيح"، الدليل على ذلك أننا نرى مثل هذا الدفاع الدي تقول عنه يغتر به من يغتر ممن؟ من أهل السنة، فينطلقون إلى هذه ويقعون في أحابيلها، بعد بكرة نحن نرى على الشاشة أو نرى في الجريدة أو نسمع في الأخبار إما مقتول وإما قاتل وإما مسجون؛ بسبب إيش؟ بسبب هذا الانحراف الفكري، وبسبب السكوت، لا وأكثر من ذلك بسبب هذا الأمر الذي ذكرناه وهو: الإعتذار عن هؤلاء أو التبرير لهم أو التهوين من شأنهم، إذا اعترف بأنه خطأ يهون من شأنه أو إذا لم يعترف بأنه خطأ يبرر لهم فيضل الناس بهذا الذي يمتثل إلى السنة، فمثل هذا إذا بينت له البيان الكافي الشافي ووضحت له وبينت بالأدلة الملموسة بين يديه وضعتها ثم لم يقف الموقف الصحيح والله هو مبتدع ولو وصلت عمامته عنان السماء، لمَ؟؛ لأن الله -جل وعلا- قد بين لنا قال: ﴿وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاء بَعْضٍ يَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنكَرِ وَيُقِيمُونَ الصَّلاَةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَيُطِيعُونَ اللّهَ وَرَسُولَهُ أُوْلَـئِكَ سَيَرْحَمُهُمُ اللّهُ﴾ [التوبة:71]، فالإنسان حينما تقول له: فلان يسب أصحاب النبي -صلى الله عليه وسلم-، أين كلامه؟ هذا كلامه، يقول: "لا أنا ما أبدعهم"، هذا مشكلة، هذه مصيبة، طيب أنت الآن غضبت له أو تورعت في حقه ولم تتورع في حق أصحاب رسول الله -صلى الله عليه وسلم-؟!، هذا هو البلاء، وهذه هي المصيبة، شخص يحكي لي قبل أيام عن أحدهم يقول: "أنا لا أعرف هذا الرجل"، يقول: "فكنت في مجلس فبعد مدة دخل علينا ونحن عند صاحب هذا المجلس رجل فرحب به صاحب المجلس وهو الذي دعاني" يقول: "فبعد ما رحب به فرح به جلسنا قليلا وإذا به يسب يزيد بن معاوية" هذا الرجل، الآن نحن ما مشكلة سب يزيد بن معاوية؟ المشكلة التي ستأتي بعدها، قال: "وإذا به يسب يزيد ابن معاوية" قال: "لعنه الله"، يقول: "فأنكرت عليه، قلت: ليش تسبه؟ قد أفضى إلى الله"، نعم، "وعلماء السنة وذكر كلام الإمام أحمد وشيخ الاسلام ابن تيمية وبعض من السلف يقول: لا نسبه و لا نحبه"؛ يقول هذا القائل: "مع إني أنا أنحو إلى حديث رسول الله -صلى الله عليه وسلم- حيث قال : ((أول جيش يغزو القسطنطينية مغفور لهم)).
الشاهد: فقلت له: "ليش تسبه؟"، قال: "هذا قتل ابن بنت رسول الله -صلى الله عليه وسلم-"، قلت له: "ماهو صحيح"، قال: "من قال لك هذا الكلام يضحكون عليك"، قلت له: "هذا قول عبد الله بن عمر -رضي الله عنهما- وهو أقرب إلى يزيد مني ومنك تاريخا، قال: ما قتله يزيد، ولا أمر بقتله ولا رضيَ به"، قال: "لا، يضحكون عليك" قال: "كنا نحن في مجلس وفيه كتب"، قال: "مَن ذكر هذا؟"، قال: "ذكره ابن كثير، جئت بـ(البداية والنهاية) فتحت الصفحة ذكر ابن كثير هذه الأشياء، قال له: "لا، يضحكون عليك"، فهمت ولا لا؟، قال: "مع أني أنا -انتقل إلى رتبة أخرى- مع إني أنا أقول كما قال النبي: ((أول جيش يغزو القسطنطينية مغفور لهم)) وكان هذا الجيش جيش يزيد بن معاوية، تمام، فقال: "لا، هذا يزيد بن أبي سفيان"، قال له: "ياشيخ هذا كذب! يزيد بن أبي سفيان تُوُفِّيَ زمان في عهد عمر ماهو اليوم؟"، قال: "لا" قال: "مَن يقول هذا؟"، قال: "ابن كثير، قرأ عليه وإذا به يزيد بن معاوية"، قال: "لا، يضحكون عليك"، الله أكبر، طيب هذا مكتوب الآن حُفاظ الدنيا قال: "لا، يضحكون عليك، قال: "قلت له: النبي يقول: ((أول جيش يغزو القسطنطينية مغفور لهم)) والآن تبين لك أنه يزيد بن معاوية"، قال: "مَن قال هذا؟"، قال: "قلت له: الحافظ ابن حجر والبخاري في الفتح عندي، جئت بالفتح و قرأته عليه"، قال: "ومَن هو الحافظ ابن حجر؟"!!، -[الحضور يضحكون]- قلت له: "أنا تماما عَنْزَة و لو طارت"، قال له: "غراب"، قال له: "عَنْزَة"، قال: "لا، غراب" قال: "عَنْزَة ولو طارت"، فلما ذكر لي هذا تذكرت هذا المثل: " عَنْزَة ولو طارت"، هذا من؟ هذا عبد العزيز قاري الي الآن في جريدة الرسالة بالأمس، هذا القول قوله، فتعجبت، يقول هذا الرجل: "تعجبت"، قلت له: :لا، لا تتعجب، ما هو غريب عليك".
فالشاهد: أنّ المعاند ما تملك له أنت شيء، هو بالأمس وهو يقول: "هؤلاء الذين يطعنون في الحافظ ابن حجر"، طيب هو الآن يقول الآن يطعن في الحافظ ابن حجر يقول: "ومن هو الحافظ ابن حجر؟"؛ لأنه سقط في يديه، يقول: "لا، يضحكون عليك، لا، يغرونك، لا، يضحكون عليك"، طيب هذه الكتب موجود فيها كلام أئمة الدين، آخر شيء لما حصحص الحق ليه ما تقال: "أنا قد أخطأت ولّا جزاك الله، لا لا، "ومن هو الحافظ ابن حجر؟"، بقي على ما هو عليه، فمثل هذا معاند، فالمعاند اللي مثل هذا ما تملك له من الله شيء نسئل الله العافية والسلامة.
((((((
السائل: ...
الشيخ: ابن حمدان، الشيخ ابن حمدان، نعم ابن حمدان، عندنا ابن حمدان في الأصحاب، ابن حمدان، نعم، صاحب الرعاية الكبرى والصغرى، والرعاية الصغرى هي المشهورة الآن، والكبرى له فيها -رحمه الله- كما يقول شيخ الاسلام ابن تيمية: له فيها أقوال يخالف بها ويشذ بها في الرواية عن الإمام أحمد -رحمه الله تعالى- وإلا قد جعلوا الرعاية الكبرى لابن حمدان من طرق معرفة رواية أحمد ومذهب أحمد -رحمه الله-؛ ولكن لا بد من المعرفة.
الشاهد: أن سب الصحابي إما ان يكون بالشتم له والتنقص منه، وإما أن يكون الطعن في دينه، فالذين يقولون: "إنهم أرتدوا كلهم" هذا تكذيب للقرآن، أو "فسقوا كلهم" هذا تكذيب للقرآن، أما إذا سبهم بشتم فمثل هذا، هذا الذي قال فيه الامام أحمد -رحمه الله تعالى-.
السائل: ...
الشيخ: حتى لو استحل مثل هذا الخوارج إيه الخوراج يستحلون السب، يسبونهم.
الشاهد: ومع ذلك علي -رضي الله عنه- قال: "إخواننا بغوا علينا"، لم يكفرهم.
الشاهد: أنه إذا سبهم في دينهم بالكفر والردة والفسق، نعم، فإن هذا باغي، وأما إذا كان مجرد الشتم، نعم، مجرد الشتم، أي نعم، فهذا باب آخر، هذا يُفسَّق به ويُبدَّع ويُضلَّل، والأول إذا قال بكفرهم فهو كافر لأنه معارض لطريق القرآن، نعم، نعم هذا باب وهذا باب، هذا باب وهذا باب. 
السائل: ...
الشيخ: هذا قول شيخ الإسلام؛ يعني من قال: "إنهم فسقوا كلهم أو أكثرهم" هذا مصادم للقرآن الذي عدَّلهم، من قال: "إنهم كفروا كلهم أو أكثرهم" هذا مصادم للقرآن؛ لأن الله -جل وعلا- يقول: ﴿رَّضِيَ اللّهُ عَنْهُمْ﴾ [المائدة:119]، و هذا يقول: "فسقوا كلهم أو أكثرهم"! فهذا باب آخر هذه أول قضية، أما مجرد السب والشتم فهو بدعة خبيثة شنيعة قبيحة يجب على السلطان أن يُؤدِّب هذا الأدب البالغ وأن يعاقبه العقوبة البليغة ويُخلِّدَه الحبس حتى يرجع ويجلده، فإن رجع وإلا خلده الحبس حتى يتوب أو يموت كما قال الإمام أحمد في "مسائل حرب الكرماني -رحمه الله تعالى-" وقد طبعت ولله الحمد هذا الجزء الأخير الثاني، طبعوا في آخره القسم الموجود وفي آخره الاعتقاد الذي حكاه حرب الكرماني -رحمه الله تعالى- عن الإمام أحمد وغيره من المشايخ الدين أدركهم كعبد الله ابن زبير الحميدي وإسحاق بن راهوية ومن كان معهم -رحمهم الله تعالى-، نعم.
((((((
الشيخ: هذا يقول بعضهم يوالي ويعادي على مسألة العذر بالجهل وعدمه. والكلام في هذه المسألة الذي في هذه الأيام.
 أنا أحيلكم فيها [إلى] كلام الشيخ محمد بن عبد الوهاب شيخ الاسلام -رحمه الله- ومدرسته، أنا أحيلكم فيها على كتاب عظيم نافع -ولعله يوجد عند كثير منكم- وهو كتاب "مصباح الظلام في الرد على من افترى على الشيخ الإمام ونسبه إلى تكفير أهل الاسلام" للإمام العلامة عبد اللطيف بن الإمام العلامة المجدد الثاني شيخ الاسلام عبد الرحمن بن حسن بن شيخ الإسلام محمد بن عبد الوهاب -رحمهم الله تعالى جميعا وأدخلهم الجنة بغير حساب-، فهذا الكتاب من أعظم الكتب النافعة في هذا الباب، فأنا أوصيكم بقرأته، وقد طبع طبعة جيدة الآن وقررها أيضا معالي وزير الشئون الإسلامية والأوقاف والدعوة والإرشاد الشيخ صالح بن عبد العزيز بن محمد بن إبراهيم بن عبد اللطيف بن عبد الرحمن بن حسن بن محمد بن عبد الوهاب -رحمهم الله تعالى وجزاه الله خيرًا الشيخ صالح-، فالكتاب موجود، وأنتم يعني لو تطالعون هذا الكتاب وتقرئونه وما أشكل عليكم فيه تسألون عنه أهل العلم فإنه مفيد جدا وسيحُل كثير من الإشكالات التي الآن قائمة فيما بين إخواننا على الساحة، نعم، وأئمة الدعوة هم الذين يعرفون مراد ومراغ شيخ الاسلام محمد بن عبد الوهاب -رحمه الله تعالى-، ويعرفون كيف يجمعون بين كلامه الذي يكون ظاهر عندنا التعارض وما في تعارض؛ لكن سبب عدم علمنا نحن بكَلِمِه -رحمه الله تعالى- في المسألة مجتمعا. 

((((((
الشيخ: وهذا يقول الذهب الحلي الذي تلبسه المرأة للزينة فقط هل عليها زكاة؟

نعم، عليه زكاة، عليه زكاة، إذا بلغ النصاب فعليه الزكاة، وقول من يقول زكاته لبسه قولٌ ضعيف؛ لأن الأحاديث الواردة في ترك الزكاة في الحلي الملبوس: إما أن تكون صحيحة لكنها غير صريحة، وإما أن تكون صريحة لكنها ضعيفة، فما يعني لخصها واختصرها مُلخصةً الصنعاني في "سبل السلام"، فلو رجعتم إليه تجدون هذا ولا تخرجون إلا بواحد مما ذكرت، فأما الأدلة التي فيها القول بوجوب الزكاة فهي صحيحة وصريحة بالعموم والخصوص، فلهذا كان القول؛ لأن في الحلي المعد للباس والزينة فيه زكاة هو القول الصحيح، نعم.
((((((
الشيخ: وهنا سؤال ثاني يقول: هل يجوز أن أحج لأمرأةٍ ماتت منتحرةٍ وهي مسلمة؟
ما أدري.
 ((((((
الشيخ: هذا يقول: "إخواننا بغوا علينا" يُقال إن علي -رضي الله عنه- قال: "إخوانا بغوا علينا" في جيش معاوية وليس في الخوارج؟.
أنا الذي أعرفه أنه في الخوارج، قالوا له: "كفار هم"؟ قال: "من الكفر فروا"، قالوا: "مسلمون هم؟" قال: "من الإسلام مرقوا" نص الحديث، قالوا: فما؟ قال: "إخواننا بغوا علينا"، هذا الذي أنا أحفظه. والجماهير من أهل العلم لا يرون كفر الخوارج، وذهبت طائفة من السلف والخلف إلى تكفيرهم، وممن يقول بكفرهم في العصر الحاضر: سماحة شيخنا ووالدنا شيخ الإسلام في هذا الزمان الشيخ عبد العزيز -رحمة الله عليه- يقول بكفرهم، سمعنا هذا منه مرارًا في الدرس عليه، ثم بعد ذلك بلغني أنه الآن اشتهر بين الإخوان مسجل في الشريط نعم، نعم.
السائل: ...
الشيخ: هذا خاص بي، نعم.

((((((
الشيخ: هذه سائلة من السويد تقول: أنها من عائلة تنتمي إلى الأحباش يعني طائفة الأحباش؛ جماعة الأحباش، وهي على عقيدة سلفية ويريد أهلها أن يزوجوها بابن عمها من الأحباش، و هي تريد أن تهرب من عائلتها ولا تتزوج بهذا الشخص، تتزوج بسلفي، هل يجوز لها ذلك؟

نقول: هي في السويد، نعم، ويعني إن كانت الدولة كافرة؛ لكنهم هناك يمنعون، لو تقدمت عليهم بالشكوى يمنعون، فتتقدم عليهم بالشكوى ضد هذه العائلة وحينئذٍ لا يُمكَّن أهلها من ذلك، نعم، هذا من جانب، ومن جانب آخر إذا خشيت على نفسها، نعم، فعليها أن تفوض أمرها إلى من يقوم بـ يعني أمرها من المراكز الإسلامية؛ المركز الإسلامي هناك يتولى لها عقد النكاح على رجل مسلم على عقيدة صحيحة ويكون حاميا لها بعد الله -جل و علا-، ولا يجوز لها أن تتزوج بابن عمها الذي هو على عقيدة الأحباش؛ لأنها فرقة ضالة مارقة.

((((((
الشيخ: وهذه سائلة من السويد تقول: ذهبت للحج مع الرافضة وكنت جاهلة في الدين وكذا ولم أعرف، ولم أكون أعرف أنه لا يجوز الذهاب معهم، والآن قد عرفت ضلالتهم، فهل حجتي صحيحة أم لا؟

إن كانت حجتك على طريقة أهل الإسلام فهي صحيحة إن شاء الله، نعم، وإن كنت حجتي على طريقة الروافض فهذا محل نظر، وعليك أن تعيدي حجتك؛ لكن إذا كان فقط مجرد -كما فهمت من سؤالها- مجرد ذهاب ركوب مع الروافض في الحملة التي هم فيها وحجت حجها للإسلام ولله الحمد فحجها صحيح ولا شيء عليها في ذلك، وكونها جاهلة تعذر بذلك بإذن الله، نعم.
((((((
الشيخ: هذا يقول: يوجد بعض الكتب يعني كُتُب كُتِبَ فيها: تجنب رخص ابن عباس وشدائد ابن عمر وشذوذ ابن مسعود، فما قولكم في هذا؟ أو ما حكم بيع هذا الكتاب؟ جزاكم الله خيرا.
هذا موجود في كتب أهل العلم القدامى، مروي هذا وموجود في كتب أهل العلم القدامى، فعلى كل حال ما في بأس ببيع الكتاب الذي لوجد فيه مثل هذه العبارة.

((((((
الشيخ: هذا يقول: هذا السؤال من فرنسا: قد جاء في الحديث القدسي ((إنك إذا عدت مريضا وجدتني عنده))، ما معنى هذا؟

هذا قد جاء تفسيره أيضا في الحديث، ((يا ابن آدم مرضت ولم تعدني نفسه، قال: كيف أعودك وأنت رب العزة يا رب؟، قال: عبدي فلان مرض فلو زرته لو جدتني عنده))
، والمراد بهذا الحث على زيارة المريض وما فيها من الأجر العظيم، فإنه قد جاء في الحديث الآخر فهو: ((في خرفة من خرف الجنة حتى يرجع))، قيل وما خرف الجنة؟ قال -صلى الله عليه و سلم-: ((جِنَاها))، نعم.
ومعنى قوله: ((وجدتني عنده)): المعنى أنه يراك -سبحانه وتعالى- فيثيبك ويجازيك على هذا الصنيع الذي فعلت وهو زيارتك له، وليس في هذا تأويلا؛ لأن الله -جل وعلا- مع عباده المؤمنين معية خاصة: وهي معية النصرة والرحمة والتوفيق والتأييد والتسديد ونحو ذلك، فهذا معناه: أنك يراك ربك -سبحانه وتعالى- و قد مشيت إلى عبده هذا الذي مرض فاستحققت هذا الثواب، فيكتب الله لك الآجر بسبب زيارتك لأخيك.
وليس معناه أن الله عنده حالٌ فيه أو حالٌ في المكان، لا. فإن الله معنا وهو في علوه، فهو عال مع دنوه، وقريب في علوه -سبحانه وتعالى-. فما تقول ولله المثل الأعلى: سرنا والقمر معنا، فالقمر ما هو معنا، [هو] في السماء؛ ولكن معنا مع أنه عالي، فمعنا بنوره، نعم، و إن كان في علوه. فإذا كان هذا في المخلوق فالخالق من باب أولى، فهو -سبحانه وتعالى- كما شيخ الإسلام ابن تيمية: قريب مع علوه -سبحانه وتعالى- عن الخلق، في سبع آيات من القرآن صرح بـ﴿اسْتَوَى عَلَى الْعَرْشِ﴾، 
ربي فهو منفرد وفي السماء ..... في الملك واضحةً 
وكم حديثا بها يعلو به السند 
إلى أن قال: ما حلَّ فينا ولا بالخلق متحد. 
فهو -سبحانه وتعالى- بائن من خلقه على عرشه، وهو معنا -سبحانه وتعالى- بعلمه، لا يعزب عنه من عملنا ولا من أفعالنا شيء -سبحانه وتعالى-، نعم.
السائل: ...
الشيخ: والله المراد به الإنفراد، المراد به التفرد وأنتم تعلمون، -ما فيه بأس-، أنا الذي يظهر لي أنها النظر فيها إلى المعنى اللغوي، ما في [تفرع] لبعض المسائل، هذا [هو] المراد، ومراد القائل يعني يريد به أخذ العلم الذي ورد من ها هنا وها هنا، هذا هو.
((((((
الشيخ: هذا يقول: بعض الشباب يقولون لا يسمع لدعاة المملكة وأنهم ليسوا سلفيين، ولما تطالبهم بالدليل يقولون: سمعنا فلانا ولم يذكروا ما قال العلماء فيهم، فنرجو التوضيح.
الشاهد: هذا التعميم لا يجوز، وما يقوله من يعرف اللغة، والدعاة في المملكة -ولله الحمد- ما هم كلهم على وتيرة واحدة، وحتى أكون صادق مع الله قبلكم لا أطلق الكلام على عواهنه، وأقول: كل الدعاة في المملكة سلفيين كما قال بعضهم، لا ولله.
فأقول: هذا الكلام الإطلاق لا الأول ولا الثاني، الكل لا يصح؛ ولكن أقول إنما يسمع للداعية السلفي سواء كان من المملكة أو من خارج المملكة إذا كان عمدته كلام الله وكلام رسوله -صلى الله عليه وسلم- وما قاله الصحابة والتابعون لهم بإحسان وأئمة الهدى فهذا الذي يجب أن نأخذ بقوله كائنا من كائن، ومن خالف ذلك فكلامه رد عليه ولا نسمع له ولو كان من أبنائنا أو من إخواننا لآبائنا وأمهاتنا، هذا هو الواجب.
((((((

الشيخ: نعم، هذا يرجو إيراد الأبيات التي عن أهل الحديث؛ يعني قصيدة من قصيدة الشيخ حافظ
 -رحمه الله- "الميمية". 
هذه القصيدة مطبوعة في الأسواق، وهي أقسام: 
القسم الأول: الوصية بالعلم.
القسم الثاني: الوصية بكتاب الله -جل وعلا- وقرآءته وتدبره .
القسم الثالث: الوصية الثالثة بالسنة.
القسم الرابع: الوصية الرابعة بالحث على العلوم الشرعية وتعلم الفرائض والتحذير من العلوم العصرية المبتدعة. 
نعم، فهذه أربعة أقسام، وكل قسم فيه أبيات طويلة، نعم، فأنا أعيد أخي السائل إليها ولعله يشتريها موجودة في المكتبة، نعم. ومطلع ما يتعلق بالسنة:
ارْوِ   الْحَدِيثَ  ولازِم  أهْلَهُ  فهُمُ  الْ   ***  ناجُونَ   نَصًّا   صريحًا  للرّسولِ  نُمِي
سامِتْ    مَنابِرَهُمْ   واحْمِلْ   محابِرَهُمْ   ***   والْزَمْ    أكابِرَهُم   في كلِّ   مُزْدَحَمِ

اسْلُـكْ    مَنارَهُمُو  والْزَمْ شِعارَهُمُ   ***  واحْطُطُ رَحْلَكَ  إنْ  تَنْزِلْ  بِسُوحِهِمِ

همُ  العُدولُ  لِحَمْلِ  العِلمِ كَيْفَ وَهُمْ   ***   أُولُو    المكارِمِ   والأخْلاقِ  والشِّيَمِ

همُ   البُدورُ   ولكنْ   لا   أُفُولَ  لَهُمْ   ***   بلِ   الشُّموسُ وقد   فاقُوا   بِنُورِهِمِ
 

فَلَيْسَ  لِلشَّمْسِ  مِن  نُّورٍ  إِذَا  أَفَلَتْ  ***   وَنُورُهُم   مُشْرِقٌ مِن   بعْدِ   رَبِّهِمِ

كفاهُمُو   شَرَفًا   أنْ   أصبحُوا  خَلَفًا   ***   لسَيِّدِ     الحُنَفَا     في    دينِهِ   القِيَمِ

يَرْوُونَ   عنهُ   أحادِيثَ   الشريعةِ   لا   ***   يَأْلُونَ   حِفْظًا   لَها   بالصَّدْرِ  والقَلَمِ
إلى آخره، وهي قسم كامل أظن يقع في أكثر من ثلاثين بيتا، ما أعددتها أنا أحفظها ولكني ما أعددتها نعم، اعتنيت بعده هو الجوهرة، والسُّلَّم، والمتون التي حفظناها كمتون في الاعتقاد، نعم.
فالشاهد: يعني نصيحة الشيخ -رحمه الله- في هذه الأقسام الأربعة المعروفة بـ"المنظومة الميمية في الوصايا والآداب العلمية" هي نسخة صغيرة مطبوعة، ولا أدري أنا رأيت لها نسخة أيضا مصغرة فلعلكم تجدونها وتشترونها.
السائل: ...
الشيخ: نعم، للشيخ حافظ بن أحمد الحكمي -رحمه الله-، والميمية من أعظم ما نَظَم في الآداب والأخلاق. 

((((((
السائل: ...
الشيخ: هذه على "السبل السوية"، "السبل السوية لفقه السنن المروية" هذه في الفقه، في فقه السنن ليست على مذهب وإنما نظم الأحكام الواردة في الأحاديث على حسب طاقته فجاءت في ألفين وثلات مائة وتسعة وخمسين بيتا، نعم. وأَبْـدَأُ بِاسْـمِ خَـالِقِي مُحَمْـدِلاَ: هذا مطلعها:
أَبْـدَأُ بِاسْـمِ خَـالِقِي مُحَمْـدِلاَ  ***  مُحَسْبِـلاً مُكْتَـفِيـًا مُحَـوْقِلا
وَالحَمْـدُ للهِ الـذِي قَـدْ أَنْـزَلا   ***   كِتَـابَهُ مُبَـيَّنًـا مُفَـصَّــلا
ثُمَّ الصَّـلاةُ
 مَعْ سَـلامِـهِ عَلَى   ***  رَسـوْلِهِ مُحَمَّـدٍ خَيْرِ المَــلا

أَزْكَـى صَـلاةٍ وَسَـلامٍ وبـلا
   ***  تَدُوْمُ مَا اسْوَدَّ الظَّلامُ وَانْجَـلَى
وَبَعْـدُ  فَالأَدِلَّـةُ  الشَّرْعِيَّــةُ   ***   فِيْ جُمْلَـةِ الفَرَائِـضِ الدِّيْنِيَّـةِ

نعم، هذه منظومة "السُّبُل".
الأَصْـلُ فِي المَـا كَوْنُهُ طَهُـوْرا  ***  وفِي الكِتَابِ جَـاءَ ذَا مَسْطُوْرا
مِنْ بِئْرٍ أَوْ بَحْرٍ وَثَلْـجٍ أَوْبَــرَدْ   ***   أَوْ غَيْرِهَـا كُلٌّ بِهِ النَّـصُّ وَرَدْ
فَإِنْ نَجَاسَةٌ عَلَيْهِ قَدْ طَرَتْ   ***  لأَحَـدِ الأَوْصَافِ مِنْهُ غَيَّـرَتْ
أُخْرِجَ عَنْ ذَا الوَصْفِ بِالتَّغْيِيْرِ  ***  حُكْمًـا عَلَى القَلِيْـلِ وَالكَثِيْرِ
أَوْ لَمْ تُغَيَّـرْ فَالكَثِيْـرُ بَاقِـي   ***  وَقِيْـلَ بَلْ يَبْقَى عَلَى الإِطْـلاقِ

إلى آخره، نعم، وهو كتاب عظيم، وقد رزق الله -سبحانه وتعالى- صاحبه السلاسة في النظم وحسن العبارة لما لا تعقيد فيه، فتميز نظمه -رحمه الله- بالسهولة والسلاسة واليسر هذا.
مثلا لما تأتي إلى الميتة، فيقول: 
واسْتَثْنِ مَيْتَةَ الجَّرَادِ وَالسَّمَـكْ *** وَالآدَمِـيّ فَطَاهِرٌ بِدُونَ شَكْ
نعم، فلما تأتي إلى الصلاة: 
قُرَّةُ عَيْنِ الْمُصْطَفَى فِيهَا كَمَا  ***  عَن نَّفْسِهِ أَخْبَرَ نَصًّا مُحْكَمَا

ولما تأتي وضع اليمنى على اليسرى:
وَلْيَضِعِ الْيُمْنَى عَلَى الْيُسْرَى عَلَى *** صَدْرٍ كَمَا لَهُ ابْنُ حَجَرٍ نَقَلَا
لما تأتي للبسملة: 
وَقَدْ أَسَرَّهَا النَّبِيُّ وَقَدْ جَهَرْ  ***  بِهَا وَكُلُّ قَدْ رَوَى لَمَّا حَضَرْ
وَأَنَـسٌ قَدْ شَاهَدَ الْحَالَيْنِ  ***  ثُمَّ رَوَاهُـمَـا مُفَصَّلَيْـنِ
و لما تأتي إلى الخلع: 
وَالْخُلْعُ فَسْخٌ لَا طَلَاقٌ فِي الْأَصَحْ *** تَعْتَدُّ حَيْضَةً كَمَا الْحَدِيثُ صَحْ
لما تأتي إلى النفقة للمبتوتة المطلقة طلاقا بائنا:
هَلْ لَهَا وَلَيْسَ لِلْبَائِنِ مِنْ سُكْنَى وَلَا *** مِنْ طَوْقٍ إِلَّا أَنْ تَكُونَ حَامِلا
لِمَـا رَوَتْـُه أُمُّ قَيْـسٍ وَنُقِـلْ  ***  عَنْ عُمَـرٍ خِلَافُـهُ وَقَدْ أُعِلْ 
وَأَكْثَرُ الصَّحْـبِ لَهَا قَدْ جَعَلُـوا *** سُكْنَى وَلِلْحَدِيثِ قَدْ تَأَوَّلُوا
إلى غير ذلك، فالشاهد أن النظم هذا سلس جدا جدا جدا، وهو من أحسن المتون المنظومة في الفقه لكونه نَظَمَ السنن المروية، والذين يتذوقون الشعر يعرفون حلاوة الشعر؛ لأن النظم سهل الحفظ، وحتى لو انهدم عليك بلمحة نظر تراجعه يمشي، نعم.
((((((
السائل: ...
الشيخ: هذا يسأل عن قراءة كتب نزار قباني.

أنا ما أعرف كتب نزار قباني كلها لكن أعرف جملةً منها؛ وهي السيئة، وهي سيئة والكلام الذي يتعلق بالجنس وما نحو ذلك، فهذا من أخبث الكلام، أليس كذلك؟ فالشاهد: أنا ما أعرف كتب هذا الرجل كلها، -ولله الحمد- ما عندي منها ولا ورقة؛ لكني أنا قد رأيتها واطلعت على شيء منها في بعض المكتبات، فالشاهد: أنا ما أنصح الإخوة بقراءة كتب هذا الرجل.
((((((
الشيخ: وهذا سؤال يقول: أرجو إعادة اسم الكتاب الذي فيه اسم الولاء والبراء للشيخ عبد اللطيف.
هو ما اسمه الولاء والبراء؛ اسمه "مصباح الظلام في الرد على من كَذَبَ على الشيخ الإمام -يعني محمد بن عبد الوهاب رحمه الله- ونسبه إلى تكفير أهل الإسلام"، نعم، هذا هو، فالكتاب الذي مع عبد اللطيف هذا هو اسمه، وهو رد على المنفوخ على ابن منصور؛ عثمان بن منصور، رد على المنفوخ على عثمان بن منصور. نعم، هو ووالده -رحمهم الله تعالى-، -رحم الله الجميع- جاهدوا جهادا عظيما في الرد على ابن منصور؛ في ردهم على اللَّجَّة بن حميد صاحب "السحب الوابلة على ضرائح الحنابلة"؛ لأن هؤلاء من أعدى أعداء الدعوة وقد هتك الله سترهم، كانوا يتسترون -وخاصة ابن منصور- كان يتستر فكشفه الله -جل وعلا-، والآن للأسف طالع كتابه "شرح التوحيد" والناس انبهروا به!؛ لأنه ثلاث مجلدات أو أربعة مجلدات!!، نعم، وجاءني بعضهم لما طلع الكتاب أول ما رآه كأنه نزل عليه البدر من السماء!، مثل هذا الكتاب ما يدخل مكتباتنا، فالذي علمناه وأخذناه عن أشياخنا وهم عن أشياخهم وتحقق علمهم عندنا أن هذا الرجل منحرف، فنحن لا نشتري كتبه ولا تدخل مكاتباتنا ولا نفرح به، ويكفينا كتاب الإمام عبد الرحمن بن حسن، وكذلك "فتح المجيد"، وكذلك "قرة عين الموحدين"، ومن قبله يكفينا كتاب للشيخ عبد الحميد في شرح "كتاب التوحيد"، فهؤلاء هم أئمة الدعوة، هم أعرف بكلام الله وكلام رسول الله -صلى الله عليه وسلم- ثم بكلام الشيخ محمد بن عبد الوهاب، أما ابن منصور نحن ما محتاجين إليه، نعم.
((((((
الشيخ: نعم، هذا يقول عن إنسان دخل عليه مال بالحرام، هل يكون عليه حراما هو و يجوز أن يعطي غيره ؟
نعم، فكأنه -والله أعلم- يعني الأشياء التي تأتي من البنوك؛ كأنه يسأل عن هذا، والله أعلم. 
لابأس، لابأس، وإن كان بعض العلم قال بعدم ذلك، واختيار شيخنا الشيخ عبد العزيز -رحمه الله- جواز ذلك لو رأى محاويج وفقراء وأعطهم منه فلابأس بذلك، فإن النبي -صلى الله عليه وسلم- لما دخل -المُحتَّج به شيخنا- فإن النبي -صلى الله عليه وسلم- لما دخل الطائف ووجد ما وجد على قبورهم على أصنامهم التي كانوا يعظمونها ويهدون إليها ما وجد عليها من الهدايا وما وجد عليها من الأموال ومن الذهب والحلي ونحو ذلك أخذه وفرقه وإن كان أصله حرام ورد على هذا، فلا بأس بذلك. وقال بعضهم يعني يصرفه في غير هذا الجانب: يجعله في الطرق؛ في السكك؛ في الأربطة تبنى للفقراء أو يجعله مثلا للاستراحات على الطرق ونحو ذلك؛ مواضي للناس؛ حمامات -أكرمكم الله-، ونحو ذلك، نعم، على كل حال اختيار شيخنا -رحمه الله- هو هذا.
((((((
السائل: ...
الشيخ: نعم، هذا شخص يقول: لا يكلم أخته من مدة وقد تبلغ سنتين من أجل مشاحنات وسباب عن طريق الشبكة، هل عليه إثم؟

نعم، هو يأثم في هذا، ولا يجوز له أن يقطع أخته، لا سيما وهي امرأة، المرأة ضعيفة، الواجب وصلها والرفق بها والرحمة والعطف عليها، لا أن يقطعها، فإن هذه الصورة تدخل في قطيعة الرحم، ويجب عليه التوبة ويعود إلى أخته، وإذا أخطأت عليه فليعاتبها؛ يزجرها؛ إن كان الوالد باقي فيرسل الوالد عليها أو الوالدة أو إن كان له إخوة أكبر منه يعاتبونها على ذلك، أما أن يقطعها فلا يجوز له، فإذا أساءت إليه فلا يسيء هو إليها، ولذلك سمعنا نحن في الحديث المغرب الكلمة أن الرجل قال: يا رسول الله! لي قرابة أصلهم ويقطعونني وأحسن إليهم ويسيئون إليّ، وأحلم عليهم ويجهلون عليّ، فماذا بعد هذا؟، فقال النبي -صلى الله عليه وسلم-: ((لئن كنت كما قلت فكأنما تسفهم الْمَل، ولا يزال معك من الله ظهير عليهم ما دمت على ذلك))
، فهذه صورة منطبقة، إذا كان كما يقول أنا أقول له: فيجب عليه الوصل ويكون حينئذٍ بمثابة هذا السائل الذي سئل رسول الله -صلى الله عليه وسلم- فأفتاه رسول الله -صلى الله عليه وسلم- بهذا.
((((((
السائل: ...
الشيخ: يسأل عن رجل يسب الدين ويستهزأ، هل يكفر بعينه؟
نقول له: نعم، يكفر بعينه، مَن سب الدين واستهزأ به فإنه يكفر بعينه، ويرفع أمره إلى المحاكم وهي التي تأدبه، نعم؛ لأن هذا مستقر عند المسلمين حرمته، ومعلوم من الدين بالضرورة.
((((((

الشيخ:  ...، هذا يسأل عن الصلاة في المساجد الإباضية وخلف عامة أئمة المساجد الاباضية.
أنا أقول له: لا تصلي خلف أئمة المساجد الاباضية، ولا تصلي معهم، نعم. 
((((((
السائل: ...
الشيخ: يدعي أنه سلفي، ورغم ذلك يبيع في مكتبته كتب البدع وكتب الفسق والكتب التي تدعو إلى المجون، وهو يعمل على ...، على إيش؟.
أنا ما فهمت هذا السؤال، على كل حال كتب البدع؛ أهل البدع لا يجوز بيعها، وكذلك كتب المجون والفسق والخلاعة لا يجوز بيعها، فإذا باعها رغبة في الفلوس والعاجل فهو  سني ولكنه فاسق، نعم. 
السائل: ...
الشيخ: بلى، بلى، النصيحة مبذولة.
((((((
السائل: ...
الشيخ: يقول: بعض المأمومين يقيم الصلاة من موضع مكبر الصوت وإن انقطع التيار الكهربائي، فما تنصح؟
إذًا ما فهمت المأمومين ولا يريد المؤذن؟ فإذا كان أراد المؤذن فإذا انقطع الصوت من المكروفون؛ المُبَلِّغ هذا؛ الجهاز، فما عليه يرفع صوته بقدر الاستطاعة والقريبون الذين عنده يقومون وسيقتدي بهم من خلفهم حتى يقوم المسجد كله ولو كان المسجد كبيرا فهو يواصل ولو انقطع المكرفون يواصل في الإقامة و الناس يقومون إلى الصلاة.
((((((

الشيخ: نعم، هذا يقول: يواظب بعض أئمة المساجد على إقامة الصلاة ثم يصلي بالناس. 

ما فيه بأس، ما فيه، والأصل أن من أذَّن فهو يقيم 
وَسُنَّ مَنْ أَذَّنَ أَنْ يُقِيمَا *** وَجَازَ كَوْنُ غَيْرِهِ مُقِيمَا

هذا يقوله الشيخ في النظم، فلا بأس بذلك، يقوله في "السبل"، فإذا أقام لا بأس، إذا لم تكون حافظا واعيا فجمعك للكتب لا ينفعك، لا بد من حفظ يا إخواني.

فالشاهد: المنظوم يغيثك بأمر الله تعالى ويسعفك عند الحاجة إليه، المنثور يتطلق ويتفلت منك، أما المنظوم فإنه على اسمه منظوم، ألا ترى إلى الجُمَان، ألا ترى إلى اللؤلؤ إذا جعلته خرزا في صندوق ما قيمته تتفرج عليه وأنت تخاف يطيح!، هذا مثله مثل النثر، أما المنظوم فهو منظوم تعلقه تتجمل به، نعم، أو تدعو اليه، فالشاهد هذا المنظوم منظوم ما يطيح، خرز جُم
ان قد خُرِز ولف في هذا العقد فأصبح أجمل مما كان عليه السابق، فالمنظوم أسهل ما يكون للحفظ، وأيضا أصعب ما يكون في النسيان.
نعم، فلا بأس بأن يقيم الإمام ويصلي بالناس؛ لا سيما إذا لم يكون ثَمَّ مؤذن راسم؛ يعني رسمي، فإنه يُؤتَى أمر الإذان والإقامة إليه، فالأمر في الإذان -يا جماعة- ليس بالأمر الهين!، كثير من الناس لا يتولى الإذان، ليش؟ لأنه ارتباط، ارتباط وأمانة، يُقبِل عليه بعض الناس، ويمسك [عنه] بعض الناس، تترتب عليه أحكام في هذا الجانب، فالقيام به مسؤولية، القيام به مسؤولية، فإذا كان ما هنا مؤذن رسمي راتب في هذا المسجد وتولى هذا الأمر الإمام حتى ينتظم الوقت ويقوم بالناس ما في مانع من ذلك ولا بأس، وليس ذلك ببدعة.
((((((
الشيخ: هذا يقول: عندنا في الهند مساجد صوفية كثيرة إذ تشكل الغالبية العظمى، والسؤال: هل يجوز الصلاة خلف الأئمة الصوفية علما بأننا متيقنون بأنهم ذوو أعمال شركية صريحة؟
أقول: إذا جزمت بأن هؤلاء من أصحاب الأعمال الشركية الصريحة فلا يجوز لك أن تصلي وراءهم، أما إذا كنت لا تعلم إلا العموم صوفية وفقط فيجوز لك الصلاة  ف... تجوز الصلاة وراءه، ولا بأس ولا مانع، أما إذا تيقنت أن هذا أعماله شركية وثبت عندك ذلك أنه يقوم بالأعمال الشركية فإن هذا لا تجوز الصلاة خلفه.
 ((((((
السائل: ...
الشيخ: والله هذا محل، نعم، هذا محل؛ يعني محل تحقيق، إذا ثبت هذا الطرائق التي الآن تحكى فما فيه طريقة منها نظيفة أبدا كلها أبدا. 

((((((
الشيخ: يقول هل الأصل في الإنسان العدالة؟
قال الله تعالى عن ابن آدم: ﴿ظَلُومًا جَهُولًا﴾، ﴿إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَٰوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَن يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنسَانُ إِنَّهُ كَانَ ظَلُومًا جَهُولًا﴾ [الأحزاب:72].
 ولشيخ الإسلام -رحمه الله تعالى- كلام نفيس في هذا؛ عند هذه الآية وعند سورة النور.
((((((
الشيخ: هذا يقول: رجل عقد على امرأة جاء بها إلى مأذون الزواج وأحضر مع رجل آخر كلفته المرأة أمر زوجها؛ يعني وكَّلته، وحضر مع المأذون رجل آخر يعتبر بذلك مع الرجل الآخر اعتبرهم شاهدين، مع العلم أن ولي أمر المرأة لم يكون موجودًا في الدولة التي فيها مع علمه بالزواج، نعم.

أقول: إذا كان الوالد غير موجود في البلد التي تكون فيها المرأة؛ يعني أن الأسرة كانت هنا وسافر هو فكان بعيدا لا يستطيع المجيء فإنه يُوكِّل ويُنيب عنه من يقوم بأمر تزويج موليته، إما بنته أو أخته، نعم أو نحو ذلك، فيقوم بالوكالة لمن يصلح بالتوكيل، نعم، وإذا كان الرجل قد وكَّل من يعقد لابنته جاز ذلك، وإن لم يُوكِّل وإنما عَلِم ولم يُخالف ولم يعترض على هذا فإن العقد يكون صحيحا، نعم، مادام قد  حوَّلت أمرها وأسرتها إلى هذا الآخر الذي ذكرت، ما دام قد حولوا عليه وأنابوا، يكفي إن شاء الله.
((((((
الشيخ: هذا يسأل: عن البسيط، كتاب "البسيط".
هذا لابن المنذر له "البسيط" و"الأوسط" و"الإشراف". "البسيط" مفقود وهو كبير، و"الأوسط" موجود وفيه نقص ولن يكتمل أيضا في الطباعة، و"الإشراف" موجود قطعة منه، نعم.
السائل: ...
الشيخ: لا، في الفقه، "الإشراف على مذاهب العلماء"، نعم، وهو على طريقة المحدثين -رحمه الله-، يذكر المسألة، ثم يذكر من قال بالحديث ومن خالفه ويذكر مستنده، ثم يختار هو، ويرتب القائلين في كل مسألة على حسب أزمانهم؛ الصحابة والتابعين وأتباعهم إلى أن يصل إلى عصر مالك والشافعي وأحمد، ثم يرجح في الأخير الذي يختاره هو في غالب الأبواب، هذه طريقته.
((((((
الشيخ: وهذا: ما حكم دعاء الختم في الصلاة؟
أولا: لم يرد أن النبي -صلى الله عليه وسلم- فعل ذلك.
والذي ورد في صلاة التراويح أنها لم تكون إلا على عهد أمير المؤمنين عمر -رضي الله عنه- فقد جمعهم على زيد وعلى أُبَيّ -رضي الله عنهم جميعا-.
فالنبي -صلى الله عليه وسلم- إنما قام ليلتين والثالثة لم يخرج خشية أن تُفرض عليهم، فلم يفعل ذلك ولا يصح عنه -صلى الله عليه وسلم-؛ بل ولم يرد حتى في طريق ضعيف عنه -صلى الله عليه وسلم- شيء من هذا، ولم يرد ذلك عن أبي بكر ولا عن عمر ولا عن عثمان ولا عن علي ولا عن أحد منهم في الصلاة فيما نعلم، وغاية ما ورد في هذا ما ورد عن أنس بن مالك -رضي الله عنه- في خارج الصلاة، وعليه فنقول: الذي يفعل هذا بحاجة إلى الدليل.
العلـم قال الله قال رسولـه *** قال الصحابة هم ألوا العرفان
ما العلم نصبك للخلاف سفاهة *** بين الرسول وبين رأي فلان
هذا هو العلم، فمن طالب بالدليل: إما أن يجاب وإما أن يقال لا دليل، فإن جيء بالدليل سلَّمنا له جميعا نحن وإياه، وإن لم يأتي بالدليل كان الحق مع من قال بعدم الشرعية، وكون الناس يعملونه هذا لا يدل على أنه صحيح أو مشروع أو له أن أصل في السنة، أو أن فلان من الأئمة قاله فهذا لا يقتضي أن يكون النظر إنما هو إلى فلان أو فلان. فالإمام أحمد روي عنه أنه قال هذا، فنقول الإمام أحمد نفسه -رحمه الله- يقول: "لا تقلدني ولا تقلد الشافعي ولا مالك ولا سفيان، وخذ من حيث أخذنا، إنما الحجة في الآثار"، فمثل هذا الناس الآن يشتغلون رمضان كله عن الصلاة أول الليل واللى أخر الليل واللى أوسط الليل وأكثر من ذلك العشر الأواخر، الناس إذا دخلت العشر الأواخر؛ أصحاب العقول؛ أصحاب الديانة؛ العقول الراجحة والديانة إذا دخلت العشر الأواخر كانوا كرسول الله -صلى الله عليه وسلم- شد المئزر وأيقظ أهله وأحيا ليله، كان -صلى الله عليه وسلم- يخلط العشر الأولى والوسطى بصلاة ونوم، فإذا دخلت العشر الأواخر شد مئزره وأحيا ليله وأيقظ أهله -صلوات الله وسلامه عليه-.

والآن إذا دخلت العشر الأواخر ماذا نعمل؟ نذهب للسوق، إفطار وصلاة وتسليمه أو تسليمتين واذهب في السبق في الأسواق!!، هذه العشر الأواخر التي فيها هذه الليلة المباركة التي هي خير من ألف شهر من يحرم خيرها فقد حُرِم!!، ثم يسبقون في الأسواق إلى آخر ليلة وجاءت حضر الختمة، وقال يالله بعوده! كما نسمعه، لا شك أن هذا محدث، و إن شنع من شنع لمن لم يعجبه هذا الكلام، فنحن إنما نقول بالذي ندين الله -جل وعز- به وتقوم عليه الأدلة، والله أعلم.
الناحية الأخرى: ما يتعلق بفعله خارج الصلاة: إذا فعلته خارج الصلاة فلك في هذا سلف من أصحاب رسول الله -صلى الله عليه وسلم-. كان أنس -رضي الله تعالى عنه- يقرأ فإذا كاد أن يختم جمع أهله ودعى، أحضرهم ودعى وهم يؤمنون على دعائه، فلا بأس بذلك، لك في ذلك سلف من أصحاب رسول الله -صلى الله عليه و سلم-.
((((((
الشيخ: ما صحة دعاء الختم المنسوب لشيخ الإسلام ابن تيمية؟ 
أنا لا أعرف عن هذا شيئا، لا أعرف عن هذا شيئا.
((((((
الشيخ:  يقول: عن هذا الأول ما عرفته، أما الثاني فيقول: ((من استطاع منكم البَاءَة)) الحديث، فما المراد بالباءة؟

المراد به: القوة المعنوية والحسية. المراد به السؤال الأول ما عرفته. المراد به الباءة المعنوية والحسية، فالمعنوية هي: الوطء، والحسية: هي تكاليف الزواج من النفقة والسكنى والقيام على ذلك، فإنه إذا لم يكون مستطيعا فعليه بالمرحلة الثانية ينتقل إليها؛ وهو قوله -صلى عليه وسلم-: ((ومن لم يستطيع فعليه بالصوم فإنه له وِجَاء)) . فأرشد -صلى الله عليه وسلم- من لم يتمكن من الباءة الحسية وهي الإنفاق وتكاليف الزواج، دفع المهر، السكنى ونحو ذلك، المعاش والإطعام ونحو ذلك، هو يستطيع الوطء ليس بعاجز؛ ولكن ما يستطيع تكاليفه فهذا ينتقل إلى الصيام؛ لأنه أغض للبصر وأحصن للفرج. ((فعليه بالصوم فلإنه له وِجَاء)) يغض به بصره ويحصن به فرجه حتى يأذن الله -سبحانه وتعالى- له و يرزقه من فضله، ﴿وَلْيَسْتَعْفِفِ الَّذِينَ لَا يَجِدُونَ نِكَاحًا حَتَّى يُغْنِيَهُمْ اللَّهُ مِن فَضْلِهِ﴾ [النور:33]، نعم.
((((((
السائل: ...
الشيخ: أنا ما أدري، ما أعرفه، إيه، ما أعرفه، هذا الشيخ بكر إيه ما أعرف عنه شيئا، أنا أعرف عنه شيئا في هذا، نعم.
 شيخنا الشيخ عبد العزيز -رحمة الله عليه- يقول أنه مشهور، اكتفى به بالشهرة، نعم، أما أنا ما أعرف عنه شيئا.
((((((
الشيخ: هل حالق اللحية يعتبر فاسقا مخالفا؟
نعم يعتبر فاسقا مخالفا؛ ولكن الفسق بكل زمان بحسب؛ يعني الآن مثلا لو أردت شاهد يشهد لك كثير من الناس يحلق لحيته، قديما كان لا يقبل شهادة مثل هذا، الآن مصيبة عمت به البلوى!، فما دام قائم ديانته يصلي ويقوم بالفرئض فمثل هذا لا بأس، هذا قول الفقهاء: العدالة في كل زمن بحسبها.
((((((
الشيخ: يقول من هم الإباضية؟

الإباضية: تُبَّاع عبد الله بن إباض، وهم طائفة من الخوارج، وهم طائفة من الخوارج، وهم في هذا يكفرون أصحاب رسول الله -صلى الله عليه وسلم- ويرمونهم بالردة بعد الإسلام!!، وهم في الأصول الأخرى على طريقة المعتزلة في الأسماء والصفات وفي كلام الله -جل وعلا- وفي رؤية الله -جل و علا- على طرائق المعتزلة، هؤلاء هم الإباضية، وهم موجودون الآن في عدد من بلدان العالم الإسلامي.
((((((
الشيخ: وهل يجوز استخدام التاريخ الإفرنجي؟

نقول: لا، لا يجوز، الواجب استخدام التاريخ الهجري؛ تاريخ أهل الإسلام، وإذا احتاج إلى المعادلة ليضبط معادلته فلابأس؛ لكن الأصل هو التاريخ الهجري؛ لأنه شعار أهل الإسلام، أما هذا شعار الإفرنج، فما يجوز الاقتداء بهم في هذا الجانب؛ لأن هذا قد أغنانا الله -سبحانه وتعالى- عنه ببعثة الرسول -صلى الله عليه وسلم-، فقد أقر أمير المؤمنين عمر بن الخطاب -رضي الله عنه- هذا الباب وهو صاحب سنة مأمور بإتباعها، ((عليكم بسنتي وسنة الخلفاء الراشدين المهديين من بعدي))؛ لكن إذا غلب في بلد من بلدان المسلمين ما عاد يعرفون إلا هذا التاريخ فهو يؤرخ به؛ لأنه لا يعلم التاريخ الهجري، لا بأس بذلك.
((((((
الشيخ: هذا من بريطانيا يقول: هل تنصحون بالدراسة على الشيخ عبد الله الجديع؟ حيث أنه يدرسنا هنا؟

لا، لا تدرسوا عليه، فإنه غير مأمون لا في عمله ولا في نقله.
((((((
السائل: ...
الشيخ: صاحب هذا السؤال فنحن نجيبه فيما بيننا وبينه، هذا خاص به.
((((((
الشيخ: هنا يقول: هناك تقصير شديد في تسوية الصفوف في المساجد السلفية، فقط يكتفي الإمام بالنظر ثم يكبر.

والله إذا كان عند المساجد السلفية هذا التقصير، ففي غيرهم سيكون كيف؟ كثير، مع حرص أهل السنة والحديث فيما نعلم وحسب ما أفهم من سؤال السائل وبلده التي يرد منها لأنهم مهتمون، وهذا غالب في القارة الهندية يهتمون بهذا، فأنا أقول: إذا كان هذا عندهم فغيرهم من باب أولى في التفريق؛ لكن أقول: إن التسوية للصفوف حث عليها رسول الله -صلى الله عليه وسلم-، ويكفي أن يسمع الإنسان: ((لتسون صفوفكم أو ليخالفن الله بين [وجوهكم)) وفي رواية ((قلوبكم))]
، نسأل الله العافية والسلامة، فالمخالفة بين القلوب وبين الوجوه هذه مصيبة عظيمة، وتسوية الصفوف أمر لابد منه، نعم. 
والثاني: التراص في الصف؛ لأنه يسد الخلل على إبليس، فإن النبي -صلى الله عليه وسلم- قد أخبر أنه يتخلل من هذه الفرج كما يتخلل صغار الغنم، نعم، فلا بد من هذا.
والذي يشرع للإمام: أن ينتظر ويقول للناس ينبههم؛ لكن إذا رأى الصفوف في الجملة كأن عن يمينه وعن يساره إذا رآهم في الجملة قد تراصوا ورأى الصف الذي يليه قد استقام فيكفي هنا النظر، ليس بلازم عليه أن يقول: "استووا". إذا رأى من حيث الرؤية رأى الصفوف قد استوت لا يشرع أو لا يلزم لزوما بحق أن يقول: "استووا"، نعم.
((((((
الشيخ: هذا يقول: أبو الحسن وكلامكم في أبو الحسن في اليمن، ويقول: عرفنا كلامكم في التحذير؛ لكن بعض الشباب يقولون أن الشيخ عبد المحسن العباد ما تكلم فيه، نعم.
فنقول: إن غالب إخواننا الذين قدموا علينا في اليمن أخبرونا بكثير من يعني تبين حال هذا الرجل لكثير من إخواننا في اليمن والحمد لله؛ لأن الرجل يتكلم ومسجل كلامه، كما أننا نحن أيضا نتكلم وكلامنا مسجل، ما عندنا شيء نخفيه.

فالشاهد: أن هذا الرجل الآن انتهى حاله إلى أن أصبح مع الإخوان المسلمين، يقول: "ما عاد بيننا وبينهم خلاف إلا في البيعة"!! هكذا، وهو مع هؤلاء جميعا، وزيارات مؤخرة وهم في جمعياتهم التي بالأمس كان يذمها ويعرف أنها ...، ثم الآن رجع إليها ويقول: إيش عندكم عليهم؟! هذا من الانتكاسة -نسأل الله العافية والسلامة-، فإن من البلاء أن تعرف ما كنت تنكر، وتنكر ما كنت تعرف.
وأما كون الشيخ عبد المحسن العباد ما تكلم فيه، فهذا عذر له هو، ما هو عذر لك أنت، فالشيخ تكلم على ما عَلِم، فنحن تكلمنا على ما نعلم، ولا يجوز لنا أن نترك ما ثبت عندنا من العلم بما لم يتثبت أو لما لم يثبت عند الشيخ عبد المحسن العباد، نعم.
ولعلنا بهذا نختم، والله أعلم.
 وصلى الله وسلم وبارك على عبده ورسوله ونبينا محمدٍ، والحمد لله رب العالمين. 
انتهت المحاضرة بحمد الله
(((((
� ((إن الله تعالى يقول يوم القيامة: يا ابن آدم مرضت فلم تعدني، قال: يا رب كيف أعودك وأنت رب العالمين، قال: أما علمت أن عبدي فلانا مرض فلم تعده، أما علمت أنك لو عدته لوجدتني عنده)). 


تحقيق الألباني: (صحيح) انظر حديث رقم: 1916 في صحيح الجامع.


� "المنظومة الميمية في الوصايا والآداب العلمية" للحافظ بن أحمد الحكمي -رحمه الله-.


� هكذا البيت في المنظومة. والشيخ دمج البيتين الثاني والثالث معا.


� الأبيات التي تليها: 


همُ الأفاضِلُ   حازُوا   خَيْرَ مَنْقَبَةٍ   ***   همُ  الأُولَى  بِهمُ  الدِّينُ الْحَنيفُ حُمِي


همُ   الْجهابِذَةُ    الأعْلامُ  تعرِفُهُمْ   ***   بينَ     الأنامِ    بِسيمَاهُمْ  وَوَسْمِهِمِ


همْ ناصِرُو  الدِّينِ والْحامُونَ حَوْزَتَهُ   ***   مِنَ    العَدُوِّ    بِجيشٍ    غيرِ  مُنْهَزِمِ


� هكذا البيت في المنظومة.


� الأبيات التي تليها:


لَهُمْ  مَقامٌ   رَفيعٌ   ليْسَ   يُدْرِكُهُ   ***   مِنَ   العِبادِ  سِوَى  السَّاعِي  كَسَعْيِهِمِ


أبْلِغْ  بِحُجَّتِهِمْ   أرْجِحْ   بِكِفَّتِهِمْ   ***   في  الفَضْلِ  إنْ  قِسْتَهُمْ  وَزْنًا  بِغَيْرِهِمِ


� لم أجد هذا البيت في النسخة التي عندي، والله أعلم.


� البيت الذي يليه: يُحْيُونَ  سُنَّتَهُ  مِنْ  بَعْدِهِ  فَلَهُمْ   ***   أوْلَى بهِ مِنْ جَميعِ  الخَلْقِ  كُلِّهِمِ


� قال الشيخ -حفظه الله-: "والله نسيت الشطر!". وقد أكملته من المنظومة.


� الأبيات التي تليها:


وَالآلِ وَالصَّحْبِ الكِـرَامِ الفُضَلا  *** الأَنْجُـمِ الزُّهـر الهُـدَاةِ النُّبَلا


وَالتَّـابِعِيْنَ وَالسَّـادَةِ الغُـرِّ الأُلَى ***  قَدْ نَقَـلُوا الدِّيْنَ لَنَـا مُكَمَّـلا


وتَـابِعِيْهِمُ وَكُلُّ مَنْ تَـلا وَكُـلُّ  ***  مَـنْ عَنْـهُم لَـهُ قَـدْ حَمَـلا


� أضفتُ هذا الشطر من المنظومة.


�� وكذا أضفتُ الشطر الثاني من المنظومة.


� أضفتُ الشطر الثاني من المنظومة.


� أضفتُ الشطر الثاني من المنظومة.


� تحقيق الألباني:  (صحيح) انظر حديث رقم: 5055 في صحيح الجامع.‌


� هكذا البيت في منظومة "السبل السوية".


� ما بين معكوفتين: الشيخ لم يكمل الحديث فأكملته. الحديث عن النعمان بن بشير عن النبي -صلى الله عليه وسلم-.


تخريج الألباني: (صحيح)، انظر حديث رقم (512) في صحيح الترغيب والترهيب.








