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لفضيلة الشيخ محمد سعيد رسلان حفظه الله
  
   التصنيف :  فقه العبادات 
   السلسلة :  من فقه الصيام 
  تاريخ إلقاء هذه المحاضرة : الاثنين 4 من شعبان 1427هـ الموافق 28-8-2006م   
  مكان إلقاء هذه المحاضرة : بمسجد أولاد غانم بمدينة منوف - محافظة المنوفية - مصر 
http://www.rslan.com/vad/items_details.php?id=958  
الفصل الأول 
إنَّ الْحَمْدَ للهِ، نَحْمَدُهُ، وَنَسْتَعِينُهُ، وَنَسْتَغْفِرُهُ، وَنَعُوذُ بِاللهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا، ومِنْ َسَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا، مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلاَ مُضِلَّ لَهُ، وَمَنْ يُضْلِلْ فَلاَ هَادِيَ له، وَأَشْهَدُ أَنْ لاَ إلَهَ إلاَّ اللهُ وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّداً عَبْدُهُ وَرَسُولُه صَلَّى اللهُ عَليه وعلى آله وسلم
أَمَّا بَعْدُ : 
فإن أصدق الحديث كتاب الله، وخير الهدي هدي محمد صلى الله عليه وعلى آله وسلم وشر الأمور محدثاتها، وكل محدثة بدعة، وكل بدعة ضلالة، وكل ضلالة في النار.  
أَمَّا بَعْدُ :
 فقد جاءت آيات بيِّنات محكمات في كتاب الله المجيد تحُضُّ على الصوم تقربا إلى الله عز وجل وتبيِّن فضائله كقوله تعالى: « إِنَّ الْمُسْلِمِينَ وَالْمُسْلِمَاتِ وَالْمُؤْمِنِينَ وَالْمُؤْمِنَاتِ وَالْقَانِتِينَ وَالْقَانِتَاتِ وَالصَّادِقِينَ وَالصَّادِقَاتِ وَالصَّابِرِينَ وَالصَّابِرَاتِ وَالْخَاشِعِينَ وَالْخَاشِعَاتِ وَالْمُتَصَدِّقِينَ وَالْمُتَصَدِّقَاتِ وَالصَّائِمِينَ وَالصَّائِمَاتِ وَالْحَافِظِينَ فُرُوجَهُمْ وَالْحَافِظَاتِ وَالذَّاكِرِينَ اللَّهَ كَثِيراً وَالذَّاكِرَاتِ أَعَدَّ اللَّهُ لَهُم مَّغْفِرَةً وَأَجْراً عَظِيماً » [الأحزاب : 35] فأدخل الله تبارك وتعالى الصائمين والصائمات في هذا الأجر العظيم وفي هذه المغفرة الوسيعة وقال جلّ شأنه « وَأَن تَصُومُواْ خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ » [البقرة : 184] وقد بيّن الرسول صلى الله عليه وعلى آله وسلم في الثابت من سنته أن الصوم حصن من الشهوات ومن النار جُنَّة أي وقاية لأن الله تبارك وتعالى خصّ الصوم والصائمين بباب من أبواب الجنة لأنه يفطم الأنفس عن شهواتها ويحبسها عن مألوفاتها، حتى تصبح مطمئنة وهذا الأجر الوفير والفضل الترب الكبير تفصِّله الأحاديث الصحيحة أحسن تفصيل وتبيّنه أتم بيان. 
« الصَّوْمُ جُنَّةٌ » أي وقاية ، ومنه المَجَنَّة أي الدّرع الذي يجعله المقاتل على صدره ليقيه نبال وسيوف ورماح أعداءه ، الصَّوْمُ جُنَّةٌ .
أمر النبي  صلى الله عليه وعلى آله وسلم من اشتدت عليه شهوة النكاح ولم يستطع زواجا بالصيام وجعله النبي  


1

image1.jpeg




